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ACTA DE LA 1133ª SESIÓN ORDINARIA  
DEL COMITÉ DE REPRESENTANTES 

 
Orden del día 

 
 
 

1.  Aprobación del Orden del Día. 
 
2. Cambio de autoridades del Comité de Representantes para el primer 

semestre del año 2012. 
 
3. Homenaje  al Centenario  del Fallecimiento de Eloy Alfaro, ex 

Presidente de Ecuador. 
 
4. Orden de votación  nominal del Comité de Representantes (Artículo 

20 de la Resolución 1 del Comité). 
 
5. Otros asuntos. 

 
 

__________ 
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Preside: 

 
EMILIO RAFAEL IZQUIERDO MIÑO 

CASSIO VITALE MANUEL LUISELLI FERNÁNDEZ 
 

Asisten: Guillermo Daniel Raimondi, Gustavo Constantino García, Beatriz Vivas de 
Lezica, Sergio Luis Iaciuk, Victorio Tomás Carpintieri, Mariana Plaza 
(Argentina); Salvador Ric Riera, Jenny Encinas (Bolivia); Regis Percy 
Arslanian, Otávio Brandelli,  Marcus Vinicius Ramalho (Brasil); Juan Eduardo 
Burgos Santander (Chile); María Clara Isaza Merchán, Luz Marina Rivera 
(Colombia); Carmen Zilia Pérez Mazón, Mirna Martínez Ajuria (Cuba); Emilio 
Rafael Izquierdo Miño, Gustavo Anda Sevilla, Ivonne Flores Espinoza, Adolfo 
Blum Montero (Ecuador); Cassio Vitale Manuel Luiselli Fernández, Jorge 
Fernando Anaya González (México); Alejandro Hamed Franco, Raúl Cano 
Ricciardi, Octavio Ferreira Gini (Paraguay); Jorge Tello, Ricardo B. Romero 
Magni, Jéssica Pásara Caycho (Perú); Gonzalo Rodríguez Gigena, Linda 
Rabbaglietti, Ivannah Garelli Ruggia (Uruguay); Julio Chirino Rodríguez, Luis 
Alejandro Sauce Navarro (Venezuela); Maurizio Gelli (Nicaragua); Auroria 
Díaz- Rato Revuelta (España); Juan José Barrios Taracena (Guatemala); Luis 
Ramón Ortiz Ramírez (Honduras);  Massimo Andrea Leggeri (Italia); Kenichi 
Sakuma (Japón); Luís Larvão (Portugal); Serguey N. Koshkin (Rusia); Hans-
Ruedi Bortis (Suiza); Gladis Genua (CAF); Norberto Ianelli (SEGIB). 

 
Secretario General: Carlos Álvarez 

Subsecretarios: César Llona, Pablo Rabczuk 
 

__________ 
 

 
PRESIDENTE (Emilio Izquierdo) Buenos días. Quisiera iniciar la sesión ordinaria 

N° 1133 del Comité de Representantes. Quiero saludar a todas las Delegaciones de 
los países miembros. Felicitar a Panamá por su ingreso a la ALADI, darle la más 
cordial, amistosa y solidaria bienvenida. Quiero también saludar a los distinguidos 
Embajadores, Embajadoras que están presentes aquí. Invitados especiales para el 
acto de incorporación de Panamá a la ALADI.  

 
1.  Aprobación del Orden del Día. 

 
…Para empezar la Reunión, quisiera en primer lugar poner en consideración el 

Orden del día, que tienen todas las Delegaciones en sus carpetas. Quisiera saber si 
hay alguna observación. De lo contrario doy por aprobado el Orden del Día. 

 
2. Cambio de autoridades del Comité de Representantes para el primer semestre del año 

2012. 
 
…A continuación, el siguiente tema de nuestra agenda es el cambio de 

autoridades para el primer semestre del año 2012, y antes de ceder la palabra al 
Secretario General quiero hacer una pequeñísima intervención solamente para 
agradecer por el apoyo, la solidaridad que he recibido por parte de los Representantes 
Permanentes, de los Representantes Alternos, de todas las Delegaciones, de los 
Grupos de Trabajo, del Secretario General, de los Subsecretarios y, muy 
particularmente de manera muy especial, a todo el personal de la Secretaría que ha 
sido de enorme utilidad para mí. Ha sido una experiencia extraordinaria. Todo lo bueno 
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que habrá habido seguramente se debe al apoyo de la Secretaría General, del 
personal de la Secretaría, que quiero muy especialmente agradecerles. 

 
A continuación ofrezco la palabra al Secretario General.   
 
SECRETARIO GENERAL. Como dice el Artículo 6 de la Resolución 1 del Comité 

de Representantes, que reglamenta su funcionamiento, para este primer semestre 
corresponde la Presidencia al señor Representante Permanente de México y las 
Vicepresidencias a los Representantes Permanente de Ecuador y Paraguay.  

 
Yo también quiero felicitar al amigo Embajador de Ecuador, Emilio Izquierdo, por 

la tarea que ha desempeñado. Creo que ha sido una tarea muy loable, lo ha hecho 
muy bien. Felicito al Embajador Izquierdo. 

 
PRESIDENTE.  Muchas gracias. Invito al Embajador Cassio Luiselli Fernández a 

asumir la Presidencia. Querido amigo, por favor, acercarse a la Presidencia. 

- Asume la Presidencia el Representante Permanente de México, Embajador 
Cassio Luiselli Fernández 

- Se le hace entrega al Embajador Emilio Izquierdo Miño de la campana recordatoria 
utilizada en su Presidencia.  

 
PRESIDENTE. Me da mucho gusto estar acá. Espero hacer las cosas tan bien 

como mi colega ecuatoriano, y me da mucho gusto saludarlos en este auspicioso 
momento en donde recibiremos también a la República de Panamá.  

 
3.  Homenaje al Centenario del Fallecimiento de Eloy Alfaro, ex Presidente de Ecuador. 

 
…Vamos a seguir justamente con un tema que tiene que ver con Ecuador. Vamos 

a poner a consideración de ustedes un Proyecto de Resolución en homenaje al Ex 
Presidente Alfaro, en el cumplimiento de 100 años de su fallecimiento. Pongo a su 
consideración la aprobación y después pediremos un minuto de silencio.  

 
Estamos todos de acuerdo, yo pediría que nos pongamos de pie y guardemos un 

minuto de silencio. 
 
- Minuto de silencio 
 
PRESIDENTE. Gracias. La Resolución va a llevar el N° 394 para información de 

ustedes.  
 

“RESOLUCIÓN 394 
 

CONMEMORACIÓN DEL CENTENARIO DEL FALLECIMIENTO DE  
DON ELOY ALFARO DELGADO, EX - PRESIDENTE DE LA  

REPÚBLICA DEL ECUADOR  
 
 
 El COMITÉ de REPRESENTANTES, al haberse cumplido el 28 de enero pasado el 
centenario del fallecimiento del Ex-Presidente de la República del Ecuador, Don Eloy Alfaro,   
 
 CONSIDERANDO, que el Ex-Presidente Eloy Alfaro fue líder de la revolución liberal en su 
país y un verdadero gestor de la integración latinoamericana. En su larga trayectoria de luchas 
legendarias por la construcción del Estado Nacional, se destacó por su espíritu transformador, 
por la promoción de los principios de libertad y la implantación del laicismo en el Ecuador, 
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RESUELVE: 
 

 PRIMERO.- Rendir un Homenaje al Ex-Presidente, Don Eloy Alfaro, al conmemorarse el 
centenario de su fallecimiento.   
 
 SEGUNDO.- Guardar un minuto de silencio en homenaje a su memoria.  
 
 TERCERO.- Poner en conocimiento del Gobierno de la República del Ecuador, la presente 
Resolución.”  
 
PRESIDENTE. Ahora ofrezco la palabra al señor Representante Permanente de 

Ecuador, Embajador Emilio Izquierdo.  
 
Representación de ECUADOR (Emilio Izquierdo Miño). Gracias señor Presidente. 

Distinguidas Delegaciones de los países miembros de la ALADI, señor Secretario 
General, señores Subsecretarios, personal de la Secretaría, distinguidas Embajadoras, 
Embajadores invitados especialmente para esta mañana.  

 
Quiero iniciar esta breve intervención agradeciendo al señor Presidente del 

Comité de Representantes por haber aceptado el pedido de mi Delegación, para que 
sea incluido en el Orden del día de esta sesión ordinaria el homenaje al Centenario del 
Fallecimiento de Don Eloy Alfaro, ex Presidente de la República del Ecuador.  

 
El General Alfaro fue brutalmente asesinado el 28 de enero de 1912 junto a sus 

más cercanos colaboradores, cuyos nombres también honramos en esta fecha. Un 
crimen horrendo, calificado por el ilustre escritor guayaquileño Alfredo Pareja 
Diezcanseco como la “hoguera bárbara”. En ese terrible magnicidio murieron también 
su hermano Medardo, su sobrino Flavio, sus compañeros Ulpiano Páez, Manuel 
Serrano y el periodista Luciano Coral. Dos días antes había sufrido igual martirio en 
Guayaquil el General Pedro Montero.  

 
Eloy Alfaro es la figura más notable de la historia del Ecuador y su obra, su 

pensamiento, han trascendido hasta hoy. Por eso el pueblo ecuatoriano lo recuerda 
con renovado entusiasmo y admiración.  

 
El “viejo luchador”, como era conocido y llamado, con su martirio se consagró 

como héroe de la patria, como el personaje que identifica a un pueblo. Entró en la 
leyenda junto a las grandes figuras de nuestra América. La relación histórica de sus 
dos Gobiernos, de 1895 a 1901 el primero, y de 1906 a 1911 el segundo, requiere de 
un extenso y detallado análisis por las riquezas de las realizaciones y la proyección 
intelectual. En suma por su imborrable huella.  

 
Me concentraré únicamente en pocos temas imposibles de pasar por alto en este 

homenaje a su viva presencia. Durante su vida realizó luchas legendarias para hacer 
posible su revolución liberal a través de la consideración del proceso de reforma y 
construcción del Estado nacional, que a la post implicó cambios sustantivos en la 
realidad social del país.  

 
Por otro lado, resulta imprescindible una referencia a la construcción del 

ferrocarril, obra magna de extraordinaria visión y formidable realización, que se 
consolidó como eje de desarrollo económico que unió costa y sierra y estableció un 
cambio definitivo en el Ecuador. Un hito panamericano sin precedentes para la 
comunicación, el comercio, la fuente de empleo y el progreso. De todo esto se derivan 
acciones vigentes hasta hoy, que impulsan el comercio interno y externo, la protección 
de la industria y la expansión del sistema productivo. Hay que señalar que esos años 
constituían la época del auge cacaotero.  
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De todas maneras, los historiadores y pensadores políticos están seguros de que 

la mayor revolución de Alfaro estuvo probablemente en el cambio de paradigmas de 
una sociedad dominada por el latifundismo y la religión. Esta referencia señala, en 
definitiva, que su obra mayor estaría en la institucionalización del Estado laico como 
forma de organización estatal y orientación política. Como dice un historiador 
ecuatoriano “la implantación del Estado laico por el triunfo de la Revolución liberal no 
solamente impactó en la política, la maquinaria estatal, las ideas y el arte, si no que 
incidió también en la cultura ecuatoriana”. Correspondió a los Gobiernos de Alfaro 
impulsar leyes sobre registros civiles, el matrimonio civil y el divorcio. Laicismo en la 
educación, educación pública, abolición de la pena de muerte, vigencia de los 
derechos de la mujer para participar en la vida política, acceder a la universidad y 
ejercer profesiones liberales. Todos estos temas entre los pioneros en nuestra región.  

 
En los actos conmemorativos del pasado 28 de enero participaron varios 

Cancilleres, Viceministros y delegados de nuestros países, en una ejemplar 
demostración de solidaridad y de integración Latinoamericana. Uno de estos actos se 
celebró en el parque El Ejido, precisamente lugar donde terminó el sacrificio de Alfaro. 
Escenario triste de la “hoguera bárbara”. Entonces, el Presidente Rafael Correa 
recordó que, y cito, “La historia moderna de la República empezó con Alfaro en este 
parque donde se consagraron los derechos civiles como el derecho de libre 
asociación, de libertad de expresión, de prensa, de credo de la ciudadanía”, cierro la 
cita.  

 
Ya que estamos en este marco multilateral de integración Latinoamericana, 

permítanme recordar que Alfaro transmitió a los líderes de la época sus ideas sobre la 
creación de una federación suramericana de estados, y la urgencia de promover la 
integración, tal como lo recuerda el último comunicado de la UNASUR, el cual añade, 
y cito, “resaltar la figura de Alfaro como uno de los convencidos de que la integración 
Latinoamericana era el único camino para consolidar una política regional soberana”, 
fin de la cita. Por eso, considero de justicia rendir también un homenaje a los más 
connotados latinoamericanos que participaron en la revolución liberal de Eloy Alfaro, 
algunos incluso dieron su vida por esa causa: José María Vargas Vila, Juan de Dios, el 
indio Uribe, Fidel Andrade Flores y Antonio de Janón, colombianos; Marco Ramos 
Iduarte, mexicano; Félix Guamán, peruano; y Gumersindo Sepúlveda, chileno.  

 
Finalmente, quiero expresar el agradecimiento de mi Delegación por la solidaridad 

de los países miembros de la ALADI al rendir este homenaje a la memoria de un gran 
latinoamericano, Eloy Alfaro.  

 
Muchas gracias.  
 
- Aplausos 
 
PRESIDENTE. Tiene la palabra Bolivia. 
 
Representación de BOLIVIA (Salvador Ric Riera). Gracias señor Presidente. La 

Representación Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia quiere felicitar a la 
Secretaría General por este merecido homenaje al centenario del fallecimiento de Eloy 
Alfaro, ex Presidente de la República de Ecuador.  

 
Es oportuno recordar que durante su mandato incentivó profundas 

transformaciones políticas, económicas y sociales. Fue el máximo promotor de la 
defensa de la democracia, la unidad nacional y latinoamericana, en respeto a la 
soberanía de los Estados y a la integridad territorial. La obra de Alfaro no sólo fue 
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nacional sino de integración latinoamericana. Enarboló la creación de las Repúblicas 
centroamericanas, impuso un pacto para la integración con la Gran Colombia, formada 
por el libertador Simón Bolívar en Sudamérica, por lo que fue proclamado líder de la 
unificación de la Gran Colombia; trató de regular la aplicación de la doctrina Monroe 
buscando frenar el crecimiento expansionista de los Estados Unidos.  

 
Por lo expuesto, Bolivia se encuentra identificada con la obra que nos ha dejado el 

General Eloy Alfaro, y que ahora podemos afirmar con seguridad que su obra sigue 
viva, principalmente en Latinoamérica. Otra vez el engaño y traición se hacen 
presentes. Lo matan y arrastran su cuerpo a la hoguera infame. Un poema plasma en 
forma testimonial el trágico suceso “Y tú Presidente Alfaro, símbolo de una nueva era, 
porque tu luz no se apague, tu mismo cuerpo será la hoguera”. Gracias. 

 
PRESIDENTE. Muchas gracias. 
 

4. Orden de votación nominal del Comité de Representantes (Artículo 20 de la Resolución 
1 del Comité). 

 
…Ahora pasamos al orden de votación nominal del Comité de Representantes, de 

acuerdo al Artículo 20 de la Resolución 1 del Comité. Como ustedes saben, se 
establecen mediante sorteo, y vamos a incluir esta vez a Panamá en el entendido de 
que el TM80 entra en vigor para ese país dentro de 30 días, a efectos de no realizar 
un nuevo sorteo posteriormente. Así que vamos a incluir a Panamá.  

 
Podemos empezar. 
 
- Se realiza el sorteo. 
 

Colombia, Chile, Panamá, Ecuador, Paraguay, Venezuela, Perú, Uruguay, México, 
Bolivia, Cuba, Brasil y Argentina. 

 
PRESIDENTE. Muchas gracias.  

 
5. Otros asuntos. 
 

… Ahora pasamos a Otros Asuntos y le doy la palabra al Secretario General.  
 
SECRETARIO GENERAL. Muy brevemente, así no hacemos esperar más a las 

autoridades panameñas. Estamos trabajando en la Secretaría General un evento para 
el viernes 16 de marzo sobre los modelos de desarrollo en América Latina y la 
búsqueda de sus complementariedades, similitudes y búsqueda de 
complementariedades. 

 
Lo estamos trabajando en esa fecha porque en Montevideo, del 15 al 19 de 

marzo, se va a llevar adelante la Asamblea Anual del BID. Algunos países participan, 
otros no, pero va a haber muchos Ministros de Economía o Presidentes del Banco 
Central en Montevideo para esa fecha. Entonces la idea es que ALADI pueda generar 
un debate, que para nosotros es muy significativo y que se complementa con el debate 
que hicimos sobre los temas de comercio, que tiene que ver justamente sobre los 
modelos de desarrollo de nuestra región, ya que todos los países están en búsqueda 
de nuevos proyectos o modelos de desarrollo.  

 
Así que les informo a las Delegaciones, sería bueno que nos hicieran llegar cuáles 

son las altas autoridades de economía que vienen en esa fecha para Montevideo para 
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que nosotros pudiéramos empezar a confirmar las presencias para ese debate. 
Muchísimas gracias, Presidente.  

 
PRESIDENTE. Muchas gracias. Si no hubiera algún asunto más podemos dar por 

terminada la sesión para proceder a la sesión extraordinaria de inmediato.  
 
Muchas gracias. Se da por terminada esta sesión ordinaria.   

 
 

__________ 
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